

# EL PORVENIR

## SEMENARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año: 4 pesetas.  
Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas.

Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja.  
Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Dirección y Administración: Santa Isabel, 26.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas)

Número suelto, 10 céntimos.

## VIVIR PARA VER

Por fin tocó el turno a las pretensiones justísimas del Clero rural al discutirse en el Congreso las asignaciones eclesiásticas; la batalla se dió al fin, y los Diputados de las derechas se pronunciaron en favor del mezquino aumento que se reclama para mejorar en parte la penuria en que vive ese Clero abnegado y heroico, sobre el que gravita, además de la gran responsabilidad que en sí lleva la delicada dirección moral de un pueblo, el hacer frente a la crisis social que es necesario encauzar, para evitar que los disolventes principios socialistas se apoderen del corazón sencillo de las gentes del campo, y las empujen a violentas revueltas que conmovieran las mismas bases sobre que se asienta la sociedad cristiana.

Pero, a pesar de la justicia de la reclamación y de los títulos legítimos que para hacerla pueden presentar esos beneméritos de la sociedad, de la Religión y de la Patria; no obstante los irrefutables argumentos de los Diputados católicos; no haciendo caso del propio convencimiento que hasta los más irreductibles tienen de la razón y la justicia que asiste a esos sufridos Curas; atropellando los dictados mismos de la conciencia, y pasando por cima de todas las consideraciones y respetos, Romanones y parte de su deshecha mayoría se opusieron con fútiles pretextos y votaron la negativa de tan justa y atendible reclamación.

Sébase, y conste para siempre, que el Gobierno liberal, presidido por ese hombre que tan pródigo fué en repartir los recursos de la nación entre sus amigos y paniaguados, se negó a conceder un puñado de pesetas a los que más trabajaron por la paz social y por robustecer el principio de autoridad, aunque ésta encarne en personas de tan pocos méritos y de tan escasos talentos como el famoso Conde, que no tiene ninguna clase de reparos cuando sus compromisos de él exigen atenciones.

Pero no sólo van dirigidas estas líneas a censurar acción tan inconsiderada de un Gobierno que se titula liberal; queremos también hacer constar que el Diputado por Toledo, el Sr. Novales, por quien tanto trabajaron algunos elementos católicos en las últimas elecciones, y a quien algunos Sacerdotes le honraron con sus sufragios, ha sido uno de los que, con su voto, se ha opuesto a las justas reclamaciones del Clero. No nos sorprendé la conducta de Novales, que si no vale para levantar su voz en el Congreso, donde apenas la dejó sonar, está dispuesto a decir SI o NO, según el gesto del amo, en todo aquello que pueda lastimar los intereses de la Iglesia y del

Clero; dos veces se han suscitado cuestiones de este género en la actual legislación: cuando se trató de equiparar a la Religión católica con las sectas disidentes en la exención del impuesto de inquilinato, y ahora en las mejoras del Clero, y en ambas ocasiones el voto de Novales fué siempre contrario a los deseos de sus electores católicos y de los Sacerdotes que tanto se interesaron por el triunfo de su candidatura.

Pesadumbre amarga y profundos remordimientos sentirán los que tanto calor pusieron en sacar a flote a un Diputado que con tan negra ingratitud paga y corresponde sus votos y entusiasmos. No así los que le combatimos y le negamos nuestros sufragios, porque sabíamos lo que podía prometer su gestión en las Cortes, y estábamos al tanto de lo que sería capaz en orden a nuestros más caros amores; hoy podemos levantar nuestra frente y gozarnos en la rectitud de nuestros juicios, a la vez que estamos tranquilos en conciencia por no haber contribuido a llevar a un Diputado al Congreso para que allí diera su voto en contra de los mismos a quien tal vez deba el poder manifestar de modo tan elocuente su interés por el Clero y por la Religión del Estado.

Pero esto no quita para que hagamos constar nuestra protesta, y para que, corroborando lo que entonces hicimos, saquemos el nombre del Diputado por Toledo, para que, visto al descubierto, los que antes le protegieran le combatan en lo sucesivo y le impidan que nuevamente pueda ostentar una investidura de la que tal uso hace, porque ese es el castigo que merece quien tan mal corresponde a cañones y defensas.

## Para perpetua Memoria.

Diputados que votaron en la sesión del lunes contra los Curas párrocos:

Señores que dijeron no:

Barber, Conde de Romanones, Alba, Alvarado, La Chica, Raventós, Salvatella, López Monis, Brocas, Padrós, Bustelo, Alvarez Mendoza, López (D. Daniel), Martínez Fresneda, Galarza, Royo, Marqués de Teverga, Novales, Pérez Aloe, Rivas (D. Natalio), Muñoz (don Julián), Armiñán, Criado, Francos Rodríguez, García Pardo, Azpeitia, Buendía, Benítez de Lugo, Rojas, Mazón, Alvarez (D. Melquiades), Rodríguez, Núñez de Arce, Betancourt, Morayta, Iturriaga, Comenge, Rodríguez de la Borbolla, Chapaprieta, Abril y Ochoa, Delgado, Navarro Reverter, Aragón, García de la Rasiella, Romero Cibantós, Manzano, Anguita, Salvador (D. Miguel), Salvador (D. Amós), Gallego, Pérez Asensio, Velayos, Aura Boronat, Llorente, Ayuso, Gómez Chaix, Nongués, Albert, Escobar, Montilla, Martín Fernández, Zorrilla, Sáiz de Carlos, Ferrer, Gómez Aramburo, Montañés, Sales, Conde de Santa Engracia, Rodríguez Arias, Esbry, Sánchez Ocaña, Elorrieta, Marqués de Cortina, Ruiz Valarino, Lladó, Palacios, Castrovido, Azzati, La Morena, Domini-

go, Morote, Tordesillas, Weyler (D. Valeriano), Barcia, Sabater, Villanueva, Lavayen, Maraver, Román, Soler, Alcaraz, Aramburu, Salcedo, Bello, Senra, Gasset (D. Ricardo), Quiroga, Escutia, Alonso López, Marqués de Castellfort, Izquierdo, Pedregal, Santa Cruz, Lerronx, Nicolau, Muñoz (D. Prudencio), Arteché, Esteban, Boch, Cussi, Fernández Reguera, Gavilán, Alvarez Valdés, Giner de los Ríos, Pérez (D. Darío), Silvela (D. Luis), Torres (D. José Luis), Ballbe, Echevarrieta, López Ballesteros, Gracia Vaso, Gascón, Arias de Miranda y señor presidente.

## IMPRESIONES MADRILEÑAS

Los Imperios Centrales ofrecen y hacen proposiciones de paz a sus enemigos.

Estupenda noticia, que desde el primer momento se hace pública con la garantía de la declaración con que la justifican ante sus pueblos los más grandes Emperadores de esos Estados. Acto trascendental, proposición grandiosa, que revela que esos Soberanos no están esclavizados ni dominados por la idea y el afán de la conquista, como les hacían pensar los aliados, y que prefieren, a más de expansiones y nuevos triunfos, el reinado de la paz. Gran lección de amor a sus pueblos, de humanidad verdadera a sus rivales y al mundo todo; ese hecho, moralmente considerado, es de un valimiento mayor a ningún otro de cuantos en la guerra les ha hecho grandes con el espíritu de gobierno y de justicia de que dieron altos ejemplos.

Se duelen de que una locura sin ejemplo esté produciendo este cataclismo que devasta a Europa, y por su parte quieren, en bien de todos, poner remedio y término al espantable conflicto. Ocasión tiene la *Entente* de probar y hacer buenos esos sentimientos de que ha hecho bandera para combatir también con armas morales a un enemigo que ya materialmente luchaba con desventaja enorme, pero a quien no pudo igualar en fe y valor un momento. Si el grupo adversario no se acoge a esa tentativa como a un áncora, si en principio rechaza esa idea feliz, será muestra de que tenaz se aferra a la idea de exterminio; de que para ese bando aliado, cuyas delicadas ideas y puros sentimientos nos cantan nuestras elocuencias, lo capital es el dominio absoluto de sus particulares intereses, y nada las vidas humanas incalculables que para alcanzarle han de sacrificar. Iniciativa que, si desapasionados la juzgan, pueden ver su salvación en ella y a proceder como debían, después de los muchos y tremendos desastres que han atraído sobre sí, y sobre todo, desde la trágica y fulminante caída de su aliada Rumania; obligados estaban a variar de juicio y desechar la idea del aniquilamiento pidiendo la paz; pero al contrario, han consentido que el Kaiser, con todo su militarismo y planes guerreros que le achacaban de universal dominio, se anticipe con sus Soberanos de alianza, y les ofrezca el ramo de oliva que tanto desean los pueblos en lucha.

No todos los directores y gobernantes saben interpretar las necesidades de los suyos, y como obedecen a móviles opuestos a los del propio bien, desatienden los clamores y ahogan toda voz de paz; la situación del pueblo francés no puede ser ya más precaria y desventurada, y no obstante, si algún representante del parlamento se hace eco y grita: «abajo la guerra», se le expulsa de su seno, como le ha ocurrido el otro día al Diputado Brisson.

No faltarán esta vez los tópicos del desgaste y las mentiras para justificar su continuación; no obstante la *Cuádruple* no teme mostrarse dispuesta a la paz, y esa su confesión es reve-

ladora de que no mermará su potencialidad, porque está segura de sus triunfos y de su poder invencible, y le aumentará con la satisfacción y la tranquilidad de conciencia del acto realizado, si a ello le obligan sus enemigos.

## ACUARELAS

A mi fraternal amigo  
José M. González, insigne poeta sentimental.

I.

### Sentimental.

Se agudizó su dolor y en su rostro demacrado y pálido hacía la fiebre estragos de alevosía. Las cuencas de sus ojos grandes y negros, con grandeza de infinito y con negrura de misterio, se agrandaron, y esos ojos que tantas veces encendieron con su llama carburante la luciente antorcha de mi casta pasión, perdieron su viveza y su fulgor, aquel fulgor de berilos que a todos arrebatara. En su frente morena se notaban unas hondonadas profundísimas, por donde se arrastraba sanguinario para no ser visto, con su agravado ensamiento, un paludismo asesino. Por sus oídos, por aquellos oídos donde tantas veces musité yo frases ardientes y vibrantes confesiones de intimidad, briosas como arengas o nostálgicas como notas apagadas de un vals que termina, corría de vez en vez un tenue hilillo de parda sangre infecta, que, al manchar la albura de unas sábanas recién hechas y recién bordadas por sus manos, ahora huesosas y alargadas, eran como la profanación de una virginidad. Era su cuerpo todo como el esquema desconocido de su belleza esfumada.

A sus padres, a su familia, a todo el mundo puso en cuidado la cruenta enfermedad que la acercaba al sepulcro. En esta gravedad, que con ser grande, luego llegó a ser mayor, pasó unos días. Cuando regresé yo a mi pueblo de la Corte, de satisfacer mi vanidad de hombre de letras al recoger el premio de un éxito ligero, y cruzar sus calles limpias y empedradas, con sus fachadas blancas o cenicientas u oscuras, pintadas en simétricas figuras, una mujer, una de esas mujeres sencillas y buenas, cuyos discretos oficios nunca compensaré, me enteró de su lastimoso estado. Quedé petrificado, toda una vida pasada venció a mi alejamiento funesto. La noticia me hirió con soberbia de rival. Poco a poco, pero con ansias de un interés creciente, fué satisfaciendo mi curiosidad....

A la enferma y a mí nos unía un parentesco algo cercano, que con ser bastante, no nos uniera tanto como el recuerdo de unos años de ventura, que perdió, en la murmuración liviana de unos cuantos, toda su deliciosa intimidad, todo su lindo encanto.... pero hasta por ser más cruel la vida, la vil chismografía de una mediadora infame lo rompió, y así una indiferencia peligrosa empezó a llenar el vacío que dejaba la arruinada dicha. Nos encontrábamos y nuestra retina se desviaba para evitar la visión que añoraba con amargura el placer truncado. Queríamos barrer hasta la poesía de las memoranzas que un día tanto llenaron el alma.

Pero llegó su mal, y cuando le hebe conocido, un nerviosismo pasmoso me mantenía en tensión. Yo no respiraba con libertad por temor a que mi aliento fuese revelador de mi pena. Mudo y solo salía al campo, y el campo, con toda la inefable armonía de sus escalas musicales, quería consolarme.... y era su música una música melancólica, tristísima, con aspergios de bardo errante que a su dama enterrada entonara fúnebres serenatas. No se escuchaba mi

voz para evitar que mi voz profanara mis sentimientos.

Yo preguntaba al médico, a ese médico atento cuanto burlón, y nada: «lo mismo», «hoy peor». «Ya veremos esta tarde». «La fiebre aumenta». El conocía la hondura de mi pena, y procuraba, para no martirizarme, envolver la verdad de sus diagnósticos con sus réplicas sofisticadas que no me convencían. Al fin, un día me dijo: «Sí, es cierto, mozo; está grave, muy grave, gravísima... la ciencia apura sus recursos... la fe...»

Un abatimiento redujo a mi alma garranta, que no pudo conservar sus bríos ante el dolor... pero me rehice, y con la sangre que mi corazón chorreaba, lavé las manchas de mi conciencia, y mi conciencia, sin una niebla, clara y diáfana como una noche de estío por la luna alumbrada, rezó, rogó, suplicó a su madre bendita, y mis plegarias subieron hasta el trono soberano de mi Virgen del Sagrario.

Así pasé días tristísimos, de angustias y amarguras que nadie ni nada amenguaba; era que el dolor me hería con zarpazos de fiera herida; era que entonces, como un reto a mi indiferencia, se irguió pujante un amor que resucitaba ante el peligro de ver naufragar a su imagen, esa imagen que yo creí olvidada y que se me aparecía ahora, entre quejidos de dolor y lamentos de angustia, más querida, más venerada... Entonces me dí cuenta de mi engaño, y maldije a mi corazón perverso...

Pasan los días grises, lentos, serios, y a todos extraña mi silencio...; pero la enferma mejora, y mi silencio es menor.

Nos hemos visto por casualidad durante su convalecencia, cuando ambos, cumpliendo deberes de familia, acudíamos apenados a visitar a otro enfermo que se quejaba. Ella quedó turbada, sorprendida... yo nervioso, inquietante y como movido por un mecanismo fatal; por un resorte misterioso me acerqué a ella, me interpusé en su paso, y la pregunté, azorado, pero con espontaneidad de amante apasionado.

Ella respondió: «Es... to... y... me... ¡or. Gracias». Fueron sus palabras, que tuvieron un epílogo triste porque cayó sobre una cama removida. Conocí que mi saludo la produjo impresión, y que esta fue la causa del mareo. Recobró pronto el sentido y... un idilio sin palabras, una hecólica sin arrabales, toda una confesión muda, un perdón otorgado y una absolución concedida, todo eso se dijeron nuestras almas con nuestros ojos, que, como hábiles ratones, burlaban la maquiavélica vigilancia de una madre muy celosa; sobre todo con sus ojos grandes y negros, con grandeza y con negrura de firmamento tempestuoso en noche lóbrega de invierno sombrío, con esos ojos que nadie posee semejantes, y a los que yo empecé un madrigal que aún no ha terminado ni terminará jamás, mientras me miren y los mire, porque siempre los encuentro un nuevo encanto que no escribí en los versos ya hechos.

Han pasado unos días. Es la melancólica hora de un atardecer campesino, engarzado en doraditas perlas de encantos virginales y saturado de alquitranadas esencias, en cuyo perfume palpita el amor con todas sus facetas exuberantes. Un sol casi moribundo ya, pone en las copas amarillas de los árboles de la ribera murmurante, que se despojan de su ropaje como si fueran a dormir, unas irisaciones que tienen toda la gama variada del color. Un humo negruzco de hogares alegres se vierte en espirales caprichosas, en un cielo todo azul, por unas chimeneas blanqueadas y esbeltas cual canalones cortos con soldaduras de cal, se esfuman en lo ilimitado. Las tonadas de gaitaneria se escuchan vibrantes y pasionales en la tranquilidad apacible del campreste valle fecundo. Muere la tarde, ahogada en rumores de poesía... Es un cuadro con semidivino colorido, que nadie reproducirá. El ocaso del crepúsculo va cediendo todos sus primores... es que muere amortajado por la aurora de dos almas que le contemplan en delicioso embelesamiento, de la suya y de la mía, que en el cenit plerórico de su pasión ardiente recogen con esmero de buscadores esos encantos que el crepúsculo desgaña de su corona para que sirvan de envoltorio al lecho inefable donde arrulla de nuevo nuestro amor resucitado.

ELEESBAAN SERRANO RODRÍGUEZ.

Se dan clases de Matemáticas, Contabilidad, Francés y preparación para la Escuela de Comercio e Instituto.

Calle de la Granada, núm. 1.—Toledo.

## Algo sobre la cuestión social.

(CONTINUACIÓN)

Cuantos deberes se dejan consignados y expuestos a medida de nuestras fuerzas en toda la serie de artículos publicados en este periódico sobre la gran cuestión social relacionada con el Estado, han de llevarse a la práctica presurosamente si se quiere que en lo sucesivo se vayan desvaneciendo, aunque paulatinamente, los numerosos e intensos males sociales que sufren las distintas clases y reinan en medio de las naciones y de los pueblos, viniendo a ser sustituidos por aquella deseada y consoladora paz que se perdió, no sabemos hasta cuándo, por la falta de caridad en el alto y de resignación en el bajo, en tiempos de más felices recuerdos que los desventurados que actualmente atravesamos.

Esto y no otra cosa es lo que han de procurar a todo trance cumplir, sin descanso ni demora, los que giran y dirigen el delicado engranaje de la gran máquina de las naciones, si no, haciendo traición a la justicia, quieren gobernar con acierto y cordura, alegando así los fundadores temores de ser atropellados por el fuero de la revolución, o ser víctimas de la dinamita del masón y del anarquista, por más que quieran convencer de lo contrario a las muchedumbres los partidarios y defensores de un sistema moderno, falso y avanzado en lo más degradante con las envenenadas doctrinas que predicán en periódicos sin moral, sin conciencia y sin Dios, en plazuelas, calles y reuniones. Pero dejando a un lado a la ilusión y al engaño, y haciendo justicia siempre a la verdad, ¿qué es lo que hasta ahora se ha hecho por calmar esa constante agitación en que vive la sociedad, que, cada día más débil, va a morir asfixiada inevitablemente por el aire viciado y dañino que respira? ¿Qué esfuerzos se han llevado a cabo para poner fin a esta guerra horrosa, entablada entre el rico y el pobre, y que nos atormenta atrocemente, noche y día, por la copiosa sangre que se vierte y por los innumerables cadáveres que por doquier va sembrando? ¿Qué medios hemos visto que se hayan inventado, ni mucho menos se hayan llevado a la práctica para sacar a los pueblos de las miserias y ruinas, derramando sobre ellos la prosperidad y la riqueza, causa principal de la paz, concordia, armonía y templanza de ánimo en los desheredados de la fortuna? Si se analizan detenidamente estas sencillas preguntas, y se repara algún tanto en lo desgraciadamente que corre la sociedad contemporánea, se habrá de confesar ingenuamente que nada de cuanto pudiera suavizar el áspero camino que se recorre loca y desesperadamente se ha llevado a cabo para bien de todos, y si antes, al contrario, se ha avivado el fuego que ya, casi inextinguible, devora a los pueblos y apenas a los espíritus, y se ha dejado a las multitudes que sigan vociferando rabiosamente en perjuicio propio y de los bienes del capitalista.

Cierto que algunas potentes naciones, como Alemania, Inglaterra, Francia, los Estados Unidos y la desgraciada Bélgica tuvieron tiempos de felices recuerdos, y se ha visto que se han preocupado por el bien de sus ciudadanos, dictando leyes, proponiendo medios y haciendo algún esfuerzo para disminuirles calamidades y enjugar las lágrimas del necesitado, que, abandonado del poderoso, llora su desgracia en el destierro; pero, ¿de qué sirve que unas cuantas naciones quieran y traten de resolver convenientemente el intrincado y obscuro problema que actualmente preocupa, si las demás no hacen por ver la gangrena que incóscientemente está corroyendo las entrañas de la sociedad misma? ¿Podrá conseguirse algo favorable obrando así? Indudablemente que no; pues siendo la enfermedad que agobia y se padece internacional, internacional también debe ser el remedio que se adopte y la medicina que se prescriba y aplique, a la manera de lo que se hace con las enfermedades del cuerpo, que según son los males y dolencias que sufre el enfermo, así son los medicamentos que el Médico dicta; lo contrario es no penetrar en el fondo del mal, para cortar radicalmente la causa que le produce y dejar que la enfermedad vaya de día en día en aumento, hasta que llegue el momento de esas fatales consecuencias que dan por resultado la desaparición y la muerte, y cuando se muere no valen ciencias ni inventos, porque ha de quedarse sepultado para siempre bajo una fría losa que lleve

una inscripción que anuncie que se existió, sin que haya quien pueda devolver nuevamente la vida que a sabiendas y cuando había remedios eficaces se perdió.

Urge, pues, una legislación internacional que regule las acciones de los hombres, que ablande el corazón del capitalista y extinga los odios del pobre, y que estreche, con vínculo inquebrantable, las relaciones entre el amo y el criado, entre el patrón y el obrero. ¡Ojalá y todos los Gobiernos obraran con estos fines y movidos a la fuerza de una misma palanca, que desde luego podría asegurarse que el fruto había de ser abundante, y cuantos esfuerzos se hicieran caerían sobre terreno abonado y suficientemente preparado para recibir la semilla que se esparza sobre él.

De ello ya se trató en los Congresos de Turich, Copenhague y los últimos de la Haya, cuyos esfuerzos estériles, como dice un célebre sociólogo contemporáneo, no lograron impedir las injusticias terribles del Transvaal, las agitaciones de la China, las matanzas de cristianos en Turquía, los horribles sucesos de Belgrado y la feroz campaña de Rusia y del Japón.

Bueno es que ya se haya tratado asunto de tanta transcendencia y se tomasen acuerdos convenientes, pero lo que importa es que los Estados que presencian y sientan la lucha social entre sus ciudadanos unidos y hermanados en defensa de la misma causa, sean la salvación de sus pueblos y regeneren socialmente sus naciones.

ALEJANDRO E. CASANOVA,  
COADJUTOR DE BARGAS.

(Continuad.)

## Algo sobre GRECIA

La guerra sigue implacable, assoladora y sangrienta: arrasando en su correr vertiginoso pueblos y ciudades, fértiles valles y hermosas campiñas, donde poco há la vida humana deslizábase tranquila.

Ayer, bajo el dominio de los Imperios Centrales—colosos de la época presente—, desaparecía Bélgica, la tan traída y llevada nación del Rey Alberto, que, halagada por las palabras lisonjeras que un día la ex reina de los mares le dijera, y embelesada por sus gobernantes, ciegos instrumentos del oro inglés, dejóse arrastrar en el torbellino de fuego, ya iniciado por Servia, egoísta y criminal, y hundióse en el precipicio para siempre.

Tocóle más tarde a esta segunda nación pagar el atentado infame, de trágico fin, que tuvo lugar en Sarajevo, y ante la fuerza inmensa de las tropas austró-alemanas sucumbir para jamás volver a levantarse, arrastrando en su caída al diminuto Montenegro, que soñó grandeza y poderío, y ahora, en los actuales momentos, corre la misma suerte Rumania, viendo su territorio ocupado por las tropas de los Imperios y sus aliados, y sin fuerza para sostener esa inmensa avalancha de soldados que, ebrios de entusiasmo, arrollan cuanto a su paso se opone.

Bukarest, la capital, está en poder del enemigo, y la mitad del ejército copado; la cacareada ayuda del oso moscovita ha llegado tarde, y el socorro ofrecido por Inglaterra y Francia todavía no ha aparecido por ningún lado. Y lo que es peor todavía, que no aparecerá, sencillamente, porque no tienen ni disponen de elementos necesarios. Las tropas que únicamente les podían ayudar a los rumanos son las de Sarrail, y harto hará éste con detener—lo cual lo considero difícilísimo—a los austró-búlgaro-turco-alemanes, que, según noticias, son los que van a entenderse con él.

La ayuda de Grecia, la oprimida por los defensores del débil, es incontable; pues el pueblo, harto ya de sufrir vejámenes, háse organizado militarmente, y, pensando en sus héroes pasados, todo patriotismo y honor, apréstase a la defensa contra aquellos que a su Rey insultaron y a su Patria querida amenazaron y oprimieron.

Si Cartago, la tirana, basta para vencer al enemigo, ¿para qué pide auxilio a un pueblo pequeñísimo en población, pero grande y sublime por sus virtudes, si este pueblo no va a decidir la contienda a su favor? ¿Por qué avasalla y sojuzga al débil? ¿Por qué le maltrata y vilipendia? ¿Por qué mendiga de ese modo la omnipotencia?

¡Y aún se atreven a nombrar, con sus labios impuros, las santas y hermosas palabras de Justicia y Derecho!

No contentos aún con la flota griega, arrancada violentamente al heroico pueblo, y con una parte de su territorio ocupado, intentan arrastrar a la pira ardiente a los pocos que quedan, amenazando con destruir la capital, la gloriosa Atenas, cuna de las ciencias y las artes, relicario precioso de la civilización pagana, y osario donde yacen los restos de los héroes y sabios que asombraron al mundo con sus hazañas y su ciencia, elevando su Patria a un grado mucho más alto, porque eran menos que cuando el Imperio Romano estaba en el apogeo de su grandeza.

¡Civilización! ¡Progreso! ¡Justicia! Palabras son estas que, pronunciadas por Inglaterra y sus aliados, son un sarcasmo.

¡Y aún hay quienes, ciegos, locos o malos patriotas, nos la quieren presentar como modelo!

Las últimas noticias son muy alarmantes. La Entente ha dirigido un «ultimatum» al Gobierno heleno, y tal vez cuando estas cuartillas se estén imprimiendo, haya sido nuevamente bombardeada la capital del reino y destruido algunos de sus monumentos gloriosos.

Pero, sepan Cartago y comparsa, que para tomar a Atenas tendrán que pasar por cima de ochenta mil voluntarios, que, con las armas en la mano y el valor de sus antepasados en el pecho, defenderán, hasta el morir, la independencia de su Patria, antes que ver ondear en el palacio de su Rey las Banderas aliadas de Cartago, la pirata, tintas en sangre de sus víctimas.

Los griegos adictos a la Monarquía sabrán morir como buenos, prefiriendo cien veces la muerte antes que sufrir el yugo ominoso de una nación cuya estrella lanza débiles reflejos y cuyo imperio se bambolea ante los triunfos alcanzados por Alemania la caballerisca.

El templo de la diosa Eiréne háse cerrado en Grecia, y sus umbrales son regados por las lágrimas de la nación entera.

Adelante, pues, helenos; defended vuestra Bandera de todo ultraje, y demostrad ante la faz del mundo que habéis echado el veto al que se creía poderoso e invencible.

Las sombras de vuestros mayores os ayudan en vuestra empresa; no tembléis, que la hora también le llega al opresor y al verdugo.

MANUEL MENA TIERRA.

Villanueva de Alcardete, 11-XII-916.

## El paro del día 18.

Como ya es sabido, se proyecta una huelga general, el día 18 de Diciembre, de todos los trabajadores de España, para demostrar al Gobierno que existe un número considerable de obreros organizados, que constituyen fuerza suficiente para que se dé satisfacción a sus justas demandas. La huelga del 18 significará una protesta de la Nación hacia el desprecupado Gobierno que la rige, una petición de abaratamiento de subsistencias a aquellos que fueron causa de su carestía; el grito de los hambrientos que piden pan a un padraastro que sólo atiende a sus lucros y vanidades.

Pero la protesta llegó tarde, tal vez porque esos obreros se hallaban desconcertados ante el espectáculo de que sus jefes, los que llegaron a lo que son a fuerza de pregonar que defendían a la clase necesitada, eran los que realizaban la escandalosa exportación de las materias de primera necesidad.

Ya no se les puede ocultar por más tiempo la verdad de los hechos; y no es el partido socialista el que realiza esa huelga y esa protesta, es la Nación entera, harta de soportar el yugo despótico de los que escalaron un trono para hacer de él granjería de sus desmandadas pasiones.

Pero con una huelga no se resolverá tan difícil situación. Será una protesta de tantas que acogerá el Gobierno encogido de hombros, o a lo sumo lanzando pingües promesas que ninguna han de llevar a la práctica.

Es necesario que el pueblo todo, que como vergonzosas mujerzuelas protesta de un régimen que le fue impuesto y de un Gobierno que conduce a la ruina, exteriorice esta protesta sorda, con una petición categórica y concisa, y exija al Gobierno una resolución pronta al conflicto que su complicidad y negligencia nos ha creado.

Y si no pueden dar al pueblo pan, que abandonen ese Poder que contra la voluntad del pueblo ocupan, y dejen barrer este funesto régimen origen de todos los males que nos agobian.

Es preciso que nos demos cuenta de los crisis

pinos y polichinelas que nos gobiernan, para evitar que, valiéndose de la confianza y la alegría de la Nación, realicen sus satánicos proyectos.

¡La Nación tiene hambre, el pueblo pide pan! Exijánselo todos a una a ese Gobierno donde están poderosamente representados acaparadores que negocian con el hambre del pueblo.

ESODRINO.

## EN NUESTRO CÍRCULO

### La Fiesta de la Patrona de los Requetés.

#### Antes del acto.

También los jaimistas de la Ciudad de los Concilios celebraron la fiesta de su excelsa Patrona, la Inmaculada Concepción, con arreglo al programa que anunciamos en nuestro número anterior.

Hermosa y conmovedora resultó la Velada. Fué una manifestación más de amor hacia la Patrona de la Nación mariana por excelencia; un acto cristiano y patriótico, donde se patentizó, mezclado con la alegría juvenil, la fe legendaria que hizo a nuestra Patria de todos querida y ensalzada.

Antes de las cinco y media, hora anunciada para el comienzo del acto, ya estaba rebosante el espacioso Salón de Actos de hechiceras muchachas que, con su presencia, venían a realzar la importancia de tan hermosa fiesta. Jóvenes y veteranos llenaban las dependencias contiguas al Salón.

#### Empieza la Velada.

A la hora anunciada aparecieron en el extrado oradores y poetas, que fueron acogidos con una ovación delirante.

#### PRIMERA PARTE

El joven e inteligente Secretario del Círculo, que ocupaba la presidencia de la parte literaria, en breves palabras expuso el objeto de la Velada.

A continuación, la encantadora Srta. Guadalupe Galán recitó admirablemente una hermosa poesía, titulada *A la Inmaculada*, que la valió muchos aplausos.

El simpático Capellán Conciliario de nuestro Círculo, D. Juan Bautista de la Asunción, cantó una hermosa composición, que llevaba por título *Plegaria a la Virgen*, donde lució su timbrada y potente voz de tenor, patentizándonos, una vez más, sus reconocidas y admiradas cualidades vocales, y oyendo una prolongada ovación al finalizar tan hermosa canción, que fué sofocada al ocupar el extrado la preciosa y nunca ponderada Srta. Paula Pérez, que recitó admirablemente una bellísima e inspirada composición literaria *A la Patrona de los Requetés*, siendo premiada su difícil y acabada labor con nutridísimos aplausos.

El entusiasta requeté Luis Gutiérrez, lució su hermosa voz de barítono en la preciosa canción *La Campana*, que el público aplaudió con frenesí, pidiendo su repetición, cantándose en su lugar la sonata de *Molinos de Viento*, que agradó mucho a tan escogido auditorio.

Reciba nuestra felicitación el novel cantante, que tantos progresos ha realizado en breve tiempo, haciendo extensiva nuestra enhorabuena a su Maestro, el Director musical de nuestro Círculo, D. Modesto Rodrigo.

#### SEGUNDA PARTE

En los intermedios, el estudioso niño Pepito Araujo, que acompañó a piano todos los números musicales, nos ejecutó preciosas piezas de su escogido repertorio con una verdadera maestría, por lo que recibió múltiples felicitaciones.

*Calvo y Compañía*, comedia de Vital Aza, fué representada por el «Cuadro Artístico» tal y conforme la soñara su autor, pues los artistas pusieron un especial cuidado en todos sus detalles y ni un solo lunar se notó en ella.

La Srta. Pérez nos hizo una *señora mitológica* divina, acreditando una vez más la justa fama de artista que goza entre gran parte de nuestro público.

La Srta. Galán lució sus reconocidas cualidades artísticas en su papel de *Rosa*, donde oyó muchos aplausos.

El Sr. G. Camarero, que era el protagonista de la obra, estuvo a la altura de su personaje, como igualmente el Sr. Martín, que hizo un gallego comilón muy gracioso.

El Sr. Moreno es un buen aficionado, y desempeñó con gran facilidad el papel de *Felipe*.

Ayudando al buen éxito de la obra, los señores Gutiérrez, Barbero y Rodríguez dijeron con gran naturalidad sus papeles.

Y como final, nos pusieron un *Puchero*, que no tiene nada de *miserable*, a pesar de que el programa lo dijera, y en el cual, el Sr. G. Camarero, se nos mostró como el *Non plus ultra* de la comiquería andante. ¡Bien por G. Camarero! ¡Así hacen los artistas!

Las Srtas. Pérez y Galán, que desempeñaban dos papeles *llorones*, supieron hacerlo de tal manera, que el público reía a carcajada limpia cada vez que abrían la boca para decir una palabra.

La Srta. Margarita G. Camarero, que era debutante, coronó el más completo éxito su debut, desempeñando a las mil maravillas *La señora Raimunda*.

Los demás estuvieron como siempre, admirables, pudiendo citarse a los Sres. Moreno, muy natural en su escenas; Martín, que comprendió perfectamente su papel, y Gutiérrez, que oyó muchos aplausos.

#### Después de la Velada.

El público, satisfecho, abandonó el salón felicitando efusivamente a la Junta Directiva por el buen gusto para escoger programas, y a los nuevos directores teatrales Sres. G. Camarero y Martín, que con tanto acierto han hecho su debut como maestros.

También recibió muchos plácemes el Director musical, Sr. Rodrigo, que, incansable, trabaja para preparar siempre algún número nuevo y agradable.

A todas las felicitaciones unimos la nuestra muy sincera.

## EN HONOR DE LA INMACULADA

Con gran esplendor, como de costumbre, se ha celebrado un solemnisimo Novenario en honor de la Inmaculada Reina de los Angeles, en el Convento de los Padres Franciscanos de esta villa de Puebla de Montalbán. El concurso de fieles a dichos cultos ha sido extraordinario. Nada nos extraña, pues no sabemos qué ponderar más de lo que hemos visto y oído durante esos nueve días.

La Iglesia estaba bellamente engalanada con hermosas colgaduras del color del cielo. Los dibujos, formados con las luces del altar, han sido muy variados, escogidos y actual más perfectos. Un áncora, una lira, una estrella, una media luna, etc., pero tan acabados, que han llamado poderosamente la atención de las numerosas personas que han tenido el placer de contemplarlos. No se han equivocado ni han dicho nada demás los periódicos de Béjar, cuando tantas veces han ponderado las cualidades del hermano Fr. José Trinidad, por el adorno de la casa de Dios. Aún creo que se han quedado cortos.

Los sermones han versado acerca de los misterios de la Santísima Virgen: Predestinación, Nacimiento, Presentación, Maternidad, etc., y con ellos han tejido los oradores una hermosísima corona a la Emperatriz de los Cielos, sacando a la vez conclusiones prácticas de provecho para el pueblo cristiano.

Pero lo que ha estado insuperable ha sido la música.

Hermosísimos y muy diversos motetes se han cantado por la Capilla del Convento, reforzada con un nutrido coro de niños y con acompañamiento de orquesta, la que, dicho sea en honor a la verdad, ha rayado muy alto. El que conozca los puntos que calzan los sacristanes de la Puebla, los hermanos Tenorio, en cuestión de música, saben que no exageramos. Tanta precisión, tanta delicadeza y tanto gusto podrán tener otros cuartetos; más que el formado por los señores antes indicados, imposible. El joven que toca la flauta es una verdadera notabilidad, como han podido observar los aficionados al arte de Enterpe en la imperial ciudad de Toledo durante la temporada que dicho joven ha pertenecido a la banda militar de la ciudad de los Concilios.

La fiesta de ayer 8, fué digno remate del solemnisimo novenario celebrado. Ofició de Preste el Rdo. Padre Guardián del Convento, asistido por otros dos Franciscanos.

En el coro se interpretó magistralmente la Misa de Hernández, y parte de la de Jimeno. Ocupó la Cátedra Sagrada el Rdo. Padre Dionisio Casanova, quien hizo un excelente pangeirico de la Inmaculada.

A las cuatro de la tarde se organizó una lucida procesión, recorriendo la Imagen de María, en hombros de sus devotos, las principales calles del pueblo, cautivando la atención de los miles de fieles que asistieron por las valiosas alhajas que ostentaba—regalo de una piadosa señora—y por el gusto especial que manifestaron las señoritas que tuvieron el honor de adornarla.

Presidió la procesión el Sr. Cura párroco; le asistieron de Diácono y Subdiácono D. Julián Soto y el P. Dionisio Casanova. Terminada la procesión el Padre Samuel Rubio pronunció una ferviente plática de despedida.

Sea todo para mayor honor y gloria de Dios.

ARENAS.

Puebla de Montalbán, 9-XII-1916.

## Llamamiento alarmante a los católicos españoles.

Nuestros lectores tienen ya noticias de que el Diputado Battisti, fusilado por traidor a su Soberano, rehusó hasta el último momento los auxilios espirituales.

Para enaltecer tamaño baldón, el Sr. Bissoleti pronunció el 29 de Octubre último en Cremona un discurso en que, con tanta injusticia como desenfado, lanzó contra la Religión, el Papa y los católicos italianos, insultos groseros, calumniosos y absurdos.

Denostó a los católicos diciendo que, en nombre de la Religión, maldicen la guerra de Italia por simpatía hacia el Gobierno austriaco «esbirro fanático de los clericales»; reprocha al Papa por haber protestado contra la incautación del Palacio de la Embajada de Austria ante el Vaticano, y llega a afirmar que «contra esos falsos intérpretes de la Religión de Cristo, de la cual sólo se sirven para sus intereses políticos, tú ¡oh! Battisti, has levantado tu Gólgota».

Lo más grave del discurso es que fué un Ministro de la Corona quien lo pronunció; y sube de punto la gravedad por estar autorizándolo con su presencia y su adhesión otro Ministro, el de Gracia y Justicia, y sobrepasa toda ponderación la gravísima circunstancia de que la prensa masónica y la oficial no han dejado de esforzarse en comentar el discurso con recalados encomios; de suerte que su contenido, y especialmente la parte en que se injuria, se insulta y calumnia a la Religión, al Papa y a los católicos, bien puede y debe considerarse como una manifestación del mismo Gobierno italiano; fase nueva, en cuanto que es un hecho de trascendental gravedad, que por vez primera ha maquinado la masonería y ha realizado el Gobierno de Italia con tan graves caracteres.

(De El Correo Catalán).

## AYUNTAMIENTO

### Sesión del día 13.

Bajo la presidencia del Sr. Alcalde y con asistencia de los Concejales Sres. Alegre, Sanchó, Marina, Mateo, Villarrubia, Aparicio, Marín, Hernández y Mora, se aprobó el acta de la sesión anterior y se trataron los asuntos siguientes:

Moción del Sr. F. Villarrubia sobre que se recojan las aguas pluviales de dos alcantarillas en el Arrabal. Pasó a la Comisión.

Otra del mismo señor para que se construya una caseta para el Guarda en el Campo Escolar. Pasó a la Comisión.

Otra de dicho señor relativa a sustitución de una puerta de madera por otra de hierro en el Matadero. Pasó a la Comisión.

Instancia de D. Facundo García Matamoros solicitando licencia para hacer una acometida a la alcantarilla general. Conforme con el informe del Arquitecto.

Instancia de los Inspectores del Colegio de Huérfanos, solicitando apoyo en evitación de su relevo. Se acuerda bajar a ver al Sr. Coronel, y después dirigirse a Madrid.

Relación de las multas impuestas el pasado mes de Noviembre. No fueron leídas por haberse llevado a la Mesa las del mes de Octubre.

Proposición única presentada para adquirir la leña procedente de la poda, e informe de la Comisión tercera. Después de alguna discusión se somete a votación el dictamen de la Comisión, y es aprobado. Pero Sres. Concejales, ¿qué es lo que pasa en este asunto, que todos los años

se gasta tanto en papel? La verdad que esto pica en historia.

Terminada la orden del día se pasa a «Ruegos y Preguntas», haciendo algunos sin importancia los Sres. Concejales. Se levanta la sesión a las ocho y media.

## NOTICIAS

### Enhorabuena.

Hoy ha entrado a formar parte de la Redacción de este Semanario nuestro apreciable amigo y querido correligionario e ilustrado joven D. Manuel Mena Tierno.

Reciba nuestra sincera felicitación.

### Agradecidos.

Lo estamos a D. Máximo Ruiz de los Paños por la invitación que en atento besalamano nos ha hecho para el acto de la jura y debut que como Abogado hará en la Sección primera de esta Audiencia hoy jueves 14

Le felicitamos y le deseamos muchos triunfos en el desempeño de su carrera.

## NECROLOGÍA

Después de algún tiempo de enfermedad, dejó de existir, habiendo recibido los auxilios espirituales, nuestro amigo y suscriptor D. Benito San Román y Tejero, persona apreciada de todas las clases sociales por su bondad y agradable trato.

A su desconsolada esposa D.<sup>a</sup> Tiburcia Jordán e hijos Visitación, Julio, Mariano y Luis, también a D. Felipe San Román, Rector de la Encarnación, de Madrid, y a D.<sup>a</sup> Lucía y demás familia, les enviamos nuestro más sentido pésame, y que Dios, nuestro Señor, les dé resignación cristiana para sobrellevar tan sensible pérdida.

A nuestros amigos y lectores pedimos una oración por su alma.

### Un incendio.

En Aldeanueva de San Bartolomé se ha producido un incendio, cuyas pérdidas ascienden a 6.300 pesetas.

Se cree haya sido intencionado.

La Guardia civil de Oropesa practica gestiones para descubrir a los autores.

### Caricias conyugales.

Modesta Rodríguez García, de 28 años, ha denunciado en la Inspección de Vigilancia a su marido, Narciso Martín del Valle, por haberla maltratado de palabra y obra en el domicilio de ambos, bajada de Santa Ana, núm. 2.

COLEGIO  
DEL  
SACRAMENTO

Educación integral conforme a los últimos adelantos pedagógicos.

Dispone este Colegio de numeroso Profesorado, hermoso edificio con espaciosos locales y amplios patios plantados de árboles.

Primera y segunda enseñanza. Preparación para carreras especiales. Preparatorios de Medicina, Farmacia y Leyes.

Alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

Escuela Militar a cargo de competentes Profesores y autorizada oficialmente por el Excmo. Sr. Capitán General de la Región. Grandes locales. Material completo de enseñanza. Internado.

Plaza de la Constitución, núm. 7.  
TORRIJOS

TOLEDO

IMPRENTA DE RODRÍGUEZ Y HERMANO  
SANTO TOMÉ, 23.—TELÉFONO 61

# ANUNCIOS

Reloj CYRUS

Reloj CYRUS

Reloj CYRUS

## LE INTERESA A USTED ESTO

- ¿Saber la hora en que vive?  
—¿Ser puntual en sus citas?  
—¿No perder nunca el tren?  
—¿No dejar pasar la hora del Banco?  
—¿Poseer un reloj exento en absoluto de complicaciones y defectos, sólido, moderno, elegante, de larga duración, de marcha cronométrica?

Con un Reloj CYRUS resuelve usted el problema.

La fábrica del CYRUS fué la primera que en Suiza construyó relojes de gran precisión por el procedimiento de la intercambiabilidad absoluta de todas sus piezas, correspondiendo a ella el honor de tan transcendental invento, que las demás fábricas imitaron después.

Con un Reloj CYRUS resuelve usted el problema.

VENTA EXCLUSIVA EN TOLEDO

BELÉN, 15

# JOSÉ HURTADO

BELÉN, 15

Reloj CYRUS

Reloj CYRUS

Reloj CYRUS

## CERA--BELLIDO

(MARCA REGISTRADA)

Velas de aromática cera, de abejas, de aspecto y duración inimitable. Lo mejor que se fabrica. Ahorran dinero sin desdoro de las Rúbricas.—Anunciar cualidades mínimas o máximas, mechas de tal o cual color, ceras de clase primera, segunda o tercera, cuando las abejas no determinan la del panal que elaboran, es nada más que ruido de palabras en pugna con los preceptos de la liturgia y de la economía. Lo que convence es el resultado tan distinto que se nota en la duración, comparando unas velas con otras.

PRECIO: Pesetas, 2'13 libra.

Franca Estación destino desde 3 arrobas

**FRANCISCO BELLIDO RUBIO**

(Andalucía) Andújar.

## GUÍA DEL VIAJERO

Conocido el crédito y apreciada la inmejorable bondad de los artículos por todo el vecindario toledano, con gusto especial recomendamos a todos los que visiten nuestra ciudad o tomen residencia en la misma las casas siguientes:

**Panadería.**—Jesús López.—Tahona: Cuesta del Colegio de Doncellas; y Despacho: Plaza de Abastos.  
**Ultramarinos.**—Sobrinos de Domingo Marín.—Hombre de Palo, 7.  
**Confitería.**—Francisco Martínez.—Santo Tomé, 17.  
**Bañolería.**—Pedro Murcia.—Martín-Gamero, 19.  
**Farmacia.**—G. Lozano.—Hombre de Palo, 23.  
**Droguería.**—Mariano Miedes.—Comercio, 33.  
**Cerería.**—Eltas Gaián.—Comercio, 62.

**Platería.**—Justo Martín-Gamero.—Comercio, 21.  
**Sombrerería.**—Mariano Mora.—Comercio, 17.  
**Café "Español."**—Ramón Medina.—Zocodover, 51 y 55.  
**"La Antigua Funeraria."**—Benito San Román.—Sal, 11.  
**Zapatería.**—Juan Arévalo.—Comercio, 31.  
**Sombrerería de Señoras y Niños.**—Felicidad Peñalver.—Solarejo.

SUCESORES

DE

## A. JIMÉNEZ

BANQUEROS

Casa fundada en 1840.

Se hacen toda clase de operaciones

de

Banca.

Cajas de Ahorro.

Horas de Caja:

De nueve a doce y de tres a seis.

SUCURSAL EN TOLEDO:

NUEVA, 91.—TELÉF. 41

# EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA

POLITICA NETAMENTE CATOLICA, ANTILIBERAL

Y REGIONALISTA

SE PUBLICA LOS JUEVES.—ES EL DE MAYOR CIRCULACION EN LA PROVINCIA

El anunciarse en el semanario EL PORVENIR es convenientísimo, no sólo por su extensa circulación en todas las provincias de España y muy en particular en las que comprende nuestra dilatada diócesis, sino por la extraordinaria economía que se observa en sus tarifas:

PARA ANUNCIOS ENTIÉNDANSE CON NUESTRA ADMINISTRACIÓN

Redacción y Administración: SANTA ISABEL, 26.—TOLEDO